年度中文創作
●評審
非文學類決選評審
吳易澄（精神科醫師）
凌宗魁（建築史與文化資產研究工作者）
高崇文（中原大學物理系教授）
區曣中（成大歷史系助理教授）
趙恩潔（中山大學社會系副教授）

文學類決選評審
馬翊航（作家）
陳允元（國立台北教育大學台文所助理教授）
陳佩甄（國立政治大學台文所助理教授）
黃麗群（作家、《新活水》雜誌總編輯）
詹宏志（網路家庭國際資訊公司董事長）

(●書籍排序照筆畫順序排，已排好〈──這句話不用出來〉

卡西與他們的瓦斯店
郝妮爾著／南方家園文化／360元／「他們」是在宜蘭經營瓦斯行的男人們，也是這些男人身邊的女人小孩們。透過細緻鋪展人物生命的紋理、人物間的互動描述與對話，小說成就了一個豐沛立體的心靈世界。每個人物都刻畫得鮮明立體，獨白與對話寫得極好、極自然。說話的口氣、用字遣詞都深深鑲嵌在日常生活裡。（陳佩甄）

●(書名前一行加原點，表示本次更新的資料，上次是給假文)
她的小舌尖時時救我
曹疏影著／黑眼睛文化／380元／這本詩集在數種「界」之間遊蕩與流淌，不只對應香港到台北的移居或回望，也顯現詩人對字詞宇宙的聯繫與戒備。短句的瞬間截斷、高反差的意象，產生刀鑿的力度，在平路製造斷崖，使意識與敘事的推進需求，產生落空的驚與警。她運行著事物的龐然淋漓，低伏酸楚，使夢幻中有歷史，櫻桃裡包藏金籽。（馬翊航）

●
成為洞穴
川貝母著／大塊文化／1600元／作者不讓自己說得太多、畫得太滿，而是後退一步，成為洞穴，讓作品充滿留白與縫隙，邀請讀者帶著各自的洞穴，沉浸在完全的漆黑與靜默裡，得到無需言語的心領神會。任由想像力去滋長、蔓生，符號與符號自由互涉、轉換。那將是無法被描述指認的形體。交會於更深的地底，或更遙遠的星系。（陳允元）

●
成為真正的人
甘耀明著／寶瓶文化／380元／本書在重重歷史記憶、族群文化的包覆下，卻未見一絲緩滯與限縮，在時而濃稠時而流動的語言中，一波波地送風與照亮。少年哈魯牧特三度成為「活下來」的人，生還不只意味災禍與倖免，也是記憶的多次託付與接引。小說各種詞與物的再銜接，鮮活的顯影，使人與萬物的名字，再次得到機會。（馬翊航）

●
老派少女購物路線
洪愛珠著／遠流出版／360元／這是一部好看的飲食之書，也是動人的記憶與自我追尋之書。文字不煽情浮誇，以節制內斂的筆調，呈現極深的哀傷與情感；寫購物、煮食、品味、文化則明快飽滿。扎實簡潔，濃淡有致，讀來酣暢且餘韻無窮。知識性、情感面及可讀性皆備，並達到極好的平衡，帶給讀者愉悅而層次豐富的閱讀感受。（陳允元）

●

我長在打開的樹洞
程廷（Apyang Imiq）著／	九歌出版／280元／作者寫在支亞干務農的日常，寫移除一株孱弱小米時的心痛，寫翻土，寫火雞，寫當代原住民與社會系統及自然環境之間看似微細但深密盤纏如樹根的彼此進退，結合出色的白描功夫，其章法、節奏、行與停，都在十分恰當的位置。是為了深切訴說而寫，而不是取用議題為作品保駕背書。（黃麗群）

我家住在張日興隔壁
楊双子著／寶瓶文化／330元／這一本悼亡之書，也是一部續命之作。從家的座標開啟展成星點般的記憶網絡，輻射出雙胞胎的生命共同體與倖存的經歷。全書文字基調輕鬆靈巧、幽默暢快，但讀著讀著就眼睛出水、嘴角上揚卻緊捏著手心。難得之處在於書寫自身感受時張弛有度，細細道出沒有隱藏，讀來卻也不暴露。（陳佩甄）

拉流斗霸：尋找大豹社事件隘勇線與餘族
高俊宏著／遠足文化／580元／沿續對「台灣山林戰爭、帝國與影像」的關注，作者花費數年探索日治時期被滅社的泰雅族「大豹社」事件隘勇線遺跡，調查過後更由線到人、由山到部落尋找大豹社後裔。藝術家從追尋真相到理解事件背後血淚的歷程，是一場扣人心弦的心理震盪，使本書顯得更加個人化，也更能感動讀者。（高崇文）

新寶島
黃崇凱著／春山出版／420元／這是空間的穿越劇。一覺醒來，台灣全島人民發現自己全部被移到了古巴。當台灣換了地理位置，那個鄰近威脅的巨靈現在遙不可及，這是好消息還是壞消息？沒有了台灣的台灣人，要如何確定自己的「台灣性」？從這個近乎戲謔的前提開頭，作者展開他驚人的寫作能力，是難能目睹的奇觀式寫作。（詹宏志）

綠色牢籠：埋藏於沖繩西表島礦坑的台灣記憶
黄胤毓著／前衛出版／400元／本書雖是同名紀錄片的側記，卻也是獨立的平行創作，文字具有帶領讀者進入現場的魔力。字裡行間透露保留或捨棄任何片段的掙扎，陳述怎樣藉有限的證據逼近真實，是紀錄片本身難以呈現的思辨。歷史創傷必須經由不斷的敘事得以療癒，本書讀者或許會為往事嘆息，亦油生對生命的敬意。（吳易澄）


年度翻譯書
●評審
非文學類決選評審
吳易澄（精神科醫師）
凌宗魁（建築史與文化資產研究工作者）
高崇文（中原大學物理系教授）
區曣中（成大歷史系助理教授）
趙恩潔（中山大學社會系副教授）

文學類決選評審
馬翊航（作家）
陳允元（國立台北教育大學台文所助理教授）
陳佩甄（國立政治大學台文所助理教授）
黃麗群（作家、《新活水》雜誌總編輯）
詹宏志（網路家庭國際資訊公司董事長）

●
大地之下：時間無限深邃的地方
羅伯特．麥克法倫著／Nakao Eki Pacidal譯／大家出版／500元／是自然寫作，更是關於地面下的寓言與語言的書。作者以「深度時間」帶領我們探索肉身生命尺度外的脈動與訊息，乃至知識與想像、心靈與物質、可言說與不可言說的幽黯回聲。諸多深邃猶如巨大的謎語與鏡子，僅僅一部分的幽微廣大，就能使人領會何謂鍾愛，死亡與無限。（馬翊航）

世界是垂直的
史提芬．葛雷罕著／高郁婷、王志弘譯／臉譜出版／550元／本書像一幅令人驚喜的立體地圖，以垂直於地表的獨特方式繪製，是真實世界不可能存在的巨型尺度升降機，載著讀者上窮太空、下探礦洞。從知識領域到書寫筆調，無不貼合所欲揭露的爭議而恣肆發揮，每一篇都是精簡而深刻的技術史。文字生動加上大量歷史圖片，視覺上極其過癮。（區曣中）

●
白銀、刀劍與石頭
瑪利．阿拉納著／楊芩雯譯／時報文化／680元／暴力從何而來？人為何被驅使進入暴力的結構而無法脫身？祕魯裔美籍作家跳脫線性史觀，以當代真實人物的生命歷程，分別貫穿三個章節，三度重現暴力的循環。作者旁徵博引學術文獻，並善用西班牙語文獻，使我們得以從不同角度看到拉丁美洲，這塊台灣最多邦交國、卻亟需更多瞭解的地區。（趙恩潔）

吃佛：從一座城市窺見西藏的劫難與求生
芭芭拉．德米克著／洪慧芳譯／麥田出版／450元／作者語調平緩的紀實書寫，讓讀者真實感受到極權統治的恐怖，文字間傳達中共透過現代科技，無孔不入滲透藏人日常生活的窒息感，部分藏人則被迫以自身生命控訴中共當局的壓迫。本書所述情境對今日臺灣而言，時間並不久遠，距離也非遙不可及，甚至可說緊密相關。（凌宗魁）

此生，你我皆短暫燦爛
王鷗行著／何穎怡譯／時報文化／360元／一首遍體鱗傷卻不怨不傷的絕美詩章，一封寄給不識字母親的訴情之書。越裔美國詩人的第一本小說，關於隔絕、破碎、孤獨、傷害，他要書寫告訴母親他愛她，愛及她的不幸與傷痕的記憶，他也要用這些痛苦為基礎，建立自己生命的中心。通篇語調溫柔輕聲，一場文字對抗傷痛的戰爭，而文字是勝利了。（詹宏志）

羽毛賊：一樁由執念、貪婪、欲望所引發，博物史上最不尋常的竊案
柯克．華萊士．強森著／吳建龍譯／馬可孛羅文化／530元／一位非營利組織工作者為了追逐真相、主持正義，開啟了一場超展開的調查之旅。前半部自然文化史的格局令人驚艷，後半部則進入偵探小說風格，作者親自跨海「辦案」，情節引人入勝。一整串「管很寬」的討論，使得全書不但知識量奇高，同時兼顧趣味性與嚴肅性。（吳易澄）

真菌微宇宙：看生態煉金師如何驅動世界、推展生命，連結地球萬物
梅林．謝德瑞克著／周沛郁譯／果力文化／480元／本書超乎知識普及的境界，刺激讀者思考我們怎樣理解生命的性質，在真菌的啟示面前，又可以怎樣重新解讀生命？作者娓娓細述專業資訊卻不令讀者感到負擔，議論時理性又清晰，敘事時情境活潑而有感染力。讀到後來，越來越能同理「師法真菌」的書前致謝語是從何而生。（區曣中）

●
從人到鬼，從鬼到人：日本戰犯與中國的審判
顧若鵬著／江威儀譯／遠足文化／680元／本書讓原本可能兩極化、充滿控訴的議題，變得更複雜但也更合理，讓「南京大屠殺為何始終沒有受到應有的審判」這個歷史命題，跳脫舊有的控訴框架。作者以豐富的檔案及綿密的論證，爬梳各種行動者的觀點，重建了那個時代的詭譎。細膩的處理、多方的同理以及證據的鋪陳，持續與讀者對話。（趙恩潔）

●
逝物之書：我們都是消逝國度的局外人
茱迪思．夏朗斯基著／管中琪譯／大塊文化／580元／作者揀選出12則曾存在人類時空，如今已消失的人事物地進行鋪陳，一則一則開展風貌變幻、詩意飽滿，不忽略故事性、同時亦富有知識魅力的敘述。可隨時展開、隨時停頓、任何段落拾起都饒富意趣，用紙與裝幀細緻優美，在當代短促閱讀習慣與紙本書獨特體驗之間頗有平衡。（黃麗群）

●
最後一個人
金息著／胡椒筒譯／時報文化／390元／以韓國慰安婦的受害者證言為藍本寫就的小說，敘事角度與筆法超乎預期地令人驚豔，以冷靜節制、高度詩性的語言，既流暢地呈現慰安婦將創傷經驗投射於外部現實的象徵轉換，也與殘酷到難以逼視的國家暴力，共構產生極巨大的張力。即便如此，這仍是一次痛苦揪心、難忘的閱讀經驗。（陳允元）



年度生活書
●評審
決選評審
吳語涵（IKEA宜家家居行銷部經理）
陳涵郁（《觀‧臺灣》主編、國立臺灣歷史博物館研究助理）
黃惠敏（臺中市政府資訊中心主任）
蔡珠兒（作家）
鍾尚樺（三餘書店店長）

●
大腦韌性：高齡化時代最重要的健康資產
桑賈伊．古普塔著／張瓊懿譯／行路／480元／失智是我們最深的憂慮和恐懼，除了惴惴不安，原來我們不必束手無策，坐以待病。作者援引自身經驗和諸多研究，深入淺出，巧譬善喻，把複雜的腦科學闡釋得清晰通透，通俗易懂，更可貴的是帶來全新觀念。全書拆穿諸多迷思，並提出切實可行的計畫，不管老少，這是一本必讀的好書。（蔡珠兒）

世界文字圖解簡史
文、圖：維達利／鼎玉鉉譯／大塊文化／800元／語言是非常抽象的概念，而文字的最初型態即是一種圖像。本書以獨特的圖像風格，在短短68頁中串聯了全球前後五千多年，超過百種書寫文字的發展歷史。作者對各種語言的博學解析，令人驚豔，資訊含量極高，卻不乏幽默趣味，一本就讓人掌握了全世界的書寫系統。（吳語涵）

追尋寧靜：一場顛覆聽覺體驗的田野踏查，探索聲音的未知領域
喬治．普羅契尼克著／韓絜光譯／漫遊者文化／420元／作者拉出跨越界域的視野，從動物演化、宗教、行銷等角度，從大賣場到外太空等場景來討論寧靜與聲音這件事。文筆流暢且平易近人，引經據典加上自然穿插的訪談，融入個人的哲思感悟，除了令人重新思考聲音的價值，更敦促我們去感受顛覆刻板印象的聽覺體驗。（吳語涵）

造自己的船，環我們的島
陳明忠著／釀出版／450元／兩位熱血大叔動念用船環島，以自造的無動力木帆船完成海上環島1175公里的壯舉。直率的文字搭配豐富圖片，生動描寫操帆航海的實況，途經26個風貌各異的漁港，有退潮後船隻會擱淺的潮乾港、有如迷宮的廣大蚵架地帶，加上上岸補給過夜時的有趣邂逅，讀者彷彿也暢遊了另一種角度的臺灣。（陳涵郁）

●
就算牠沒有臉：在人類世思考動物倫理與生命教育的十二道難題
黃宗慧、黃宗潔著／麥田出版／430元／長期關注動物與人類關係的兩位作者，以書信往復方式展現當下社會關於動物的許多疑問。大量引用本土案例，拉近討論的切身性，提供倫理思考與選擇的機會，給予讀者更多空間去反芻，從中理解到人類也是動物的一環，擁有愛與哀悼的能力，或許正是為了能與動物更貼近的一同生存、生活。（鍾尚樺）

朝聖台灣：燒王船、迎媽祖，一位攝影記者的三十年祭典行腳
陳逸宏攝影、口述／沈維巖文字撰述／一葦文思／650元／迎王祭典、媽祖遶境是台灣重要的宗教文化活動，本書集結作者30年間拍攝的珍貴影像，以參與者角度捕捉生動的慶典、誠心的信眾及廟會人物，讓人如身歷其境。照片的附註除了影像的精簡說明，更像在和自己對話，字裡行間透露出的溫度，讓人忍不住跟著凝思與感動。（黃惠敏）

●
搭便車不是一件隨機的事
李易安／聯經出版／430元／搭便車是特殊的經歷，又在陌生罕遠的國度，作者把沿途見聞寫得鮮明活潑，趣味盎然，卻未落入小清新的俗套，也非誇示獵奇，反而經常反觀自照，在差異中尋思共性。此書超越遊記格局，是一本迷人的地理史，精彩的田野筆記，流動的公路民族誌，讀來很有畫面感，能嗅到當地的生活氣味。（蔡珠兒）

親密關係暴力：以愛為名的虐待與傷害
瑞秋．路易斯．斯奈德著／張馨方譯／馬可孛羅文化／480元／來自親密關係的暴力容易因為「家醜不可外揚」的觀念，或認為是愛的表現，而陷入難以求援或脫離的循環。本書帶領讀者體察家暴事件經過及相關人員的心歷路程，除了法律的制訂，也需要整個社會體系勇於面對，在更多理解與對話中，讓事件當事人獲得即時的幫助。（黃惠敏）

親愛的圖書館
蘇珊．歐琳著／宋瑛堂譯／時報文化／480元／以追查失火真相為主線，來回穿梭於圖書館的前半生與火災後的重生與變化，加上巧妙揀選的書籍史及逸聞，每翻開下一章都讓人驚奇。帶著讀者愉快穿梭時空的作者，其實正透過書寫來挽留時光的消逝。在知識流動的Google時代，只要圖書館存在，我們將不再害怕失去，所有故事都有棲身之地。（陳涵郁）

●
鯨豚記：台灣首位鯨豚攝影師水下20年的夢想與堅持
金磊著／大塊文化／1000元／鏡頭捕捉的珍貴瞬間，直接凝視即已是心靈療癒。文字則記錄了當下的悸動，展現攝影師對於鯨豚保育與攝影專業的矛盾掙扎，不是單純為了拍攝鯨豚美好的畫面，更要尊重生物習性，克服精神上的恐懼、沮喪，記錄下更接近自然原初的樣貌。不論題材或攝影品質而言，本書都帶給台灣新的鼓舞。（鍾尚樺）
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入冬前的楓葉信
文、圖：菊地知己／米雅譯／步步出版／350元／作者以恣意的水墨渲染，畫出大自然的生命力。全書畫面充滿韻律，大量留白配合滿版畫面，跟著動物們在山林裡飛跳，找尋關於秋天的消息。節奏平穩又充滿驚喜，文字也極富節奏和韻律，是一本非常適合唸給孩子聽的繪本，也是一本藝術性極高，值得收藏的好繪本。（陳姝里）

守護大海的人
文、圖：玉米辰／交通部航港局／360元／嚴謹的構圖，黑白的基調，強調希望與幸福感的溫暖配色，全書動人地將「燈塔守」的工作及家庭介紹給讀者，在平實的日常生活中展現出不平凡的影響力。內斂深厚的情感，表現出職人的專業、自尊和責任心與毅力，彷彿是在為許多無名英雄作傳，見證他們默默的努力與無私的付出。（葉嘉青）

沒有字的明信片
向田邦子原作／角田光代文／西加奈子圖／林真美譯／小麥田出版／360元／一本單純卻深刻動人的書。以蠟筆塗鴉方式表現出厚重的肌理筆觸，鮮明的顏色搭配粗黑框，為簡單的構圖賦予強烈的張力。故事描寫戰爭時期家人間的情感牽繫，只憑六雙不同顏色的大小木屐，即象徵並演繹出每個人的情緒，不得不佩服繪者化繁為簡的功力。（林柏廷）

爸爸的小貨車
文、圖：Mori三木森／拾光工作室／320元／這是一本充滿想像力，但也非常貼近現實的作品。文字平實地書寫出小女孩對爸爸的依賴和崇拜，畫面卻讓我們看見許多奇幻的景象，將小女孩和讀者的觀察想像力放到最大。圖像的安排充滿設計感，令人驚喜。讀者也彷彿跟著這趟旅程，歷經風雨和黑暗，克服所有困難，繼續前行。（陳姝里）

勇敢的山羊羅賓
文、圖：菲利普．喬丹諾／陳怡潔譯／維京國際／320元／以重複出現的構圖，藉由顏色的變化呈現山羊羅賓生命中的三個重要階段：在同伴中孤獨，服務同伴，以及最終的獨處，其間的轉變幽微細緻，簡單的圖像構成時而簡約明朗，時而飽滿瑰麗，讓我們和羅賓一樣，離開後仍屢屢回望。闔上書頁，圖像述說故事的聲音仍然不斷迴盪。（蔡敏玲）

神奇行李箱
文、圖：克里斯．內勒–巴列斯特羅斯／柯倩華譯／遠見天下公司／350元／本書以風格雅致的插圖，簡潔有力的文本，闡述接納與理解、互助與互諒、愛與被愛的人道精神。令人驚喜的結局溫馨且充滿希望，留下自由想像和詮釋的空間，鼓勵孩子們屏除既有的成見，以仁慈、善良、寬廣的心胸去迎接新來的朋友。（葉嘉青）

探險家旅行圖誌
文：伊莎貝．明霍斯．馬汀／圖：貝納多．卡瓦赫／張淑英譯／步步出版／600元／很久很久以前，人們的世界觀是如何堆疊出來的？本書跨越2300年的時光，為讀者展現12位探險家的足跡，藉由他們的冒險與紀錄，幫助現代的人們逐漸辨識出這個世界更鮮明立體的風貌。精煉的敘述加上生動的水墨塗鴉，每一次翻閱都有驚喜。（黃桂冠）

菲姬闖世界
文：坦姆辛．雅努／圖：顏寧儀／鄭榮珍譯／幼獅文化／280元／非洲小女孩想到美國為生病的奶奶找特效藥，旅程一開始就困難叢生，卻讓我們看到孩童在難以超越的困頓中，竭力面對的心態和觀看世界的方式，讓人心疼、莞爾也讚嘆。這個誠實描寫各種匱乏的故事，饒富趣味的語言及悽慘的衝撞過程中遇見的關懷，在在令人難忘。（蔡敏玲）

聖誕小豬
文：J. K. 羅琳／圖：吉姆．菲爾德／謝靜雯譯／皇冠文化／399元／本書描述小男孩前往「失物之城」，營救心愛玩具的奇幻旅程。作者不帶批判或說教意味，卻也在許多細微的轉折處，對於良善與勇氣賦予正向的肯定。如何豁達的面對失去，如何珍視身邊所能擁有的一切，這是JK羅琳在2021年聖誕節前夕，送給讀者最真摯的祝福。（黃桂冠）

翠翠掉下去了！
文、圖：科瑞．R. 塔博／柯倩華譯／三民書局／329元／剛離巢的小鳥一躍之後直直往下墜怎麼辦！作者善用紙本書的優勢，透過上下來回翻轉與讀者互動，並用輕鬆有趣的方式呈現「翠鳥」轉大人的過程，帶著我們跟著節奏轉啊轉，讓書本好看又好玩。翠鳥媽媽擔心嗎？她在頂端看顧著，信任並願意放手讓孩子學習並成長呢。（林柏廷）


